第1回授業メモまとめ
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疑問点（取消線は授業中に解決されたと思われるもの）

· 駒場寮などを建て壊した際木がきられたか？
· 木の伐採は誰が管理しているのですか？
· そもそもなぜここが学校の立地になったのか？
· キャンパス内の樹木の植樹・伐採等の判断（キャンパス計画との兼ね合い）に学生（環境三四郎など）は関与する余地はあるのか
· やはり枝打ちなどしないと大変なことになるのだろうか
· ７号館前の木が裂けてしまったようですが、どうなるのでしょうか？全て切ってしまうのでしょうか？心配です
· 長期計画とかはあるのか
· なぜ駒場の木は増殖し続けたのだろうか？それは望まれた結果なのだろうか？
· イチョウの精子を発見することがなぜそんなにすごいのか？
· 切った木は普通にゴミになっているのか？大量に切られたシュロは？
感想
· 昔の駒場キャンパスの姿を比較でき、興味深かった。写真がよかったです。
· 木の枝葉の伸び具合、張り出し具合で景観や明るさが大きく異なることが印象的だった。／キャンパス内の樹木事情（本数や樹種）の推移や、その管理状況など、知らないことが多く驚きだった。／キャンパスの主な利用者である学生（多くは２年間ではあるが）の意見を、樹木計画に何らかの形で反映させるべきではないか。それには今回の授業内容をもっと広く知らせることが必要だろう。一般の都市計画（特に環境・緑地）において、住民参加の動きが広がっていることもあるし、東大においても学生の参加は必要では。環境の向上だけでなく、学生のキャンパス・大学への愛着につながると思う。
· 駒場には意外にも多くの木があり、それらが実際に管理・運営されてきたことが分かった。普段何気なく見ている駒場の樹木への理解をより深めたいと思う。
· キャンパス内の樹木にプレートがつけられているのには気づいていたが、樹木リストの存在は知らなかった。／駒場ⅠとⅡは普段から利用しているが、公園は行ったことがないので、今回の講義内容をふまえながら散策しようと思う。
· 駒場キャンパスってけっこう歴史あるんだ！建物、通りの位置はあまり変わってない？／もっとキャンパスの外縁部を自分の足で見てみようと思った。
· 昔の写真を見て普段使っているキャンパスの歴史の重みを感じた。建物は変わっていないので樹木の成長が非常によく分かった。
· 駒場キャンパスを散歩することが好きなので、すごく興味深かった。昔はすごく殺風景だったんですね…。
· 今では木がたくさん繁っているけど、昔は全然生えてなかったり木も小さかったりしていて、それだけですごく印象が違っていて驚いた。１００種類以上も木があって、興味深いと感じた。木を見て何の木なのかわかるようになりたいと思った。
· 今まで生きてきて、木の生態だとか、樹と人との関係を意識したことはなく存在を当たり前のように考えていた。そこには人の計画だったり思い出だったり、様々なことが絡んでいるのだなと。気にもとめないことに目を向けてみるということを学んだ。
· 木について注意深く観察して歩いたことがなかったので興味深かった。東大は植物が多くて好きなので今度構内を木に注意して散歩して楽しみたい。／駒場メインストリートが枝打ちされたのは去年。その時少し悲しかったのを記憶している。
· 小林さんの古い写真を使いながらのお話を聞いて、今とは全然違うキャンパスの雰囲気に驚きました。先生方が、駒場キャンパスの樹木を調査・管理していること、初めて意識しました。
· 木の管理とかを考えている委員会があったのを初めて知った。建物を建てるときに、木とかの要素を入れるようにしてほしいと思いました。
· 樹木の成長ぶりに驚きました。それを残そうとする大学も良い態度と思いました。
· 野球場のシダレザクラって東京都からのお礼だったのか…。／イチョウの精子最初に発見したの東大の先生（技官）だったなんて知らなかった。／私は涼しい方がいいからイチョウ並木はもっさり茂っている方が好き。／ソメイヨシノを挿し木して残そうとしているのは知らなかった。
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